

箴言第 8 章通常被視為一篇完整的「智慧演說」，有清楚而有力的段落結構，從呼召、內容、宇宙性地位到結語勸勉，逐步推進。

## 一般公認的大結構

多數解經及讀經材料將箴言 8 章分為四大段（有些細分為 5 段，思想類似）：

### 8:1–11 智慧的呼召與邀請

- 智慧在城門口、道路高處、大聲呼喊，向眾人（特別是愚蒙人）發出公開邀請。
- 說明智慧言語的正直、公義，比金銀寶石更寶貴，呼籲人棄絕愚蒙而接受教訓。

### 2. 8:12–21 智慧的內容與賞賜

- 智慧自述：與聰明、知識、謀略同居，是君王和掌權者施行公義統治的根基。
- 愛智慧的人得著真實的富足、尊榮與產業；這些果子勝過金銀，並與公義相連。

### 3. 8:22–31 智慧在創造中的地位

- 智慧被描繪為在創造以前已「在那裡」，在神創天立地、定海界限時與神同在，好像「工師」一樣參與其間。
- 描寫智慧在神面前踴躍歡喜，又在他所造的人間喜樂，顯出智慧與創造秩序、人類生命的密切關係。

### 4. 8:32–36 智慧的勸戒與結局

- 以「眾子啊」開頭，呼召人聽從智慧，持守她的道，每日在門口等候；這樣的人便為有福。
- 對比兩種結局：尋得智慧的就尋得生命、蒙耶和華的恩惠；得罪智慧的卻害了自己的性命，恨惡智慧的都喜愛死亡。

## 在箴言 1–9 中的位置

- 多數學者認為，箴 8 章是 1–9 章中「智慧人格化」的高峰，用「智慧女士」公開呼召、述說自己與創造的關係，正面回應前一章引人入罪的「淫婦」形象。
- 這篇演說為第 9 章中「智慧的筵席 vs 愚昧的筵席」作鋪墊：先讓讀者看見智慧的尊貴地位與豐富賞賜，然後在第 9 章面對兩種邀請時，更清楚知道該選擇哪一方。

若你願意，可再往下細分每段的詩行（例如 8:22–31 的創造詩段）或討論「智慧」與基督的關係，方便你在主日學中作進一步神學與基督論連結。

## 五段細分結構

多數解經家（如 ccbiblestudy 及 Deane 註釋）將其分為以下 5 段，每段有獨立主題但整體連貫：

### 8:1–3 智慧主動呼召

智慧在高處、路口大聲呼叫，向眾人公開尋找聽眾，強調其普世性邀請。

#### 1. 8:4–11 智慧的教訓內容

智慧對愚蒙人說話，保證其言語極美、正直、真理，勝過金銀，呼籲人聽從。

#### 2. 8:12–21 智慧的果實與賞賜

智慧自述與靈明、知識、謀略同居，助君王公義統治；愛她的人得永存的富足、尊榮。

#### 3. 8:22–31 智慧在創造中的起源

智慧在神創造前已被立定，伴隨神作工師，歡喜於天、地、海、人類，顯示其永恆與宇宙地位。

#### 4. 8:32–36 智慧的勸勉與結局

呼召眾子聽從、持守，每日等候；尋得智慧得生命與恩惠，得罪智慧則害己、愛死。

此 5 段結構比 4 段更細緻地突出開頭呼召 (A) 與結尾勸勉 (A1) 的對稱，中間則由教訓 (B) 、果實 (C) 、起源 (B1) 交錯推進，適合主日學講解智慧的全貌。